

城乡融合视域下中学生美育素养建构的逻辑、边界与路径

赵小媛

纽约大学，10003

摘要：当前，我国正处在城乡融合发展深化的时期，这也给教育，尤其是美育的改革赋予了新的时代背景和资源根基。目前中学生美育存在着城乡资源割裂、培育机制不健全等现实问题。因此，本研究意在冲破城乡二元的传统看法，全面探究城乡融合大背景之下，中学生美育素养创建的内在逻辑，操作界限以及实施途径。研究首先说明城乡美育资源互补共生和学生成动态生成的理论关系，进而确定价值、内容和主体三个方面的实践边界，防止美育实践异化，最后从制度协同、课程整合、场域共建等多方面提出一条可以实施的路径体系，希望为促进基础教育美育高质量、均衡发展提供理论参考和实践指导。

关键词：城乡融合；美育素养；中学生；实践边界

DOI: 10.64649/yh.shygl.2025030002

0 引言

我国城乡融合发展的不断深入，不仅重塑了经济社会结构，也为教育领域特别是学校美育带来了新的机遇与可能。美育作为培养学生审美与人文素养、促进人格完善的重要途径，其育人价值在国家政策层面被反复强调。然而，长期存在的城乡教育资源差异，导致美育实践及其成效出现明显分化。在城乡融合的视野下重新审视并系统建构中学生的美育素养，不仅是响应国家战略的实践要求，也是美育理论发展的内在需要，对促进教育公平、培养全面发展的人才具有重要现实意义。

1 城乡融合与美育素养建构的理论关联与内在逻辑

1.1 城乡融合为美育素养建构提供新的资源观与生态观

城乡融合发展改变着美育资源分布形态和配置逻辑，给中学生美育素养的培育注入了新型的资源观念和生态视角。城乡融合视角要我们抛弃等级化的、中心化的资源观，树立平等、互补、共生的多元资源观。

新的资源观产生新的美育生态观。城乡融合带来的不仅仅是资源叠加，更是资源之间有机联系、结构重组所产生的一种系统性育人环境。即把城乡空间作为一个连续、互动的美育场域来整体看待^[1]。乡村的自然环境、农耕文明等可以成为学生理解山水画意境、田园诗的活教材，城市现代建筑、公共艺术等则给学生提供传统美学当代表达和创新的启示。

1.2 中学生美育素养在城乡文化互动中的生成逻辑

中学生美育素养在城乡文化互动中产生，是动态的、辩证的、有创造性过程^[2]。这个

过程源于个体和多元文化环境不断的对话而带来的认知重构、意义建构，有阶段性、互动性和转化性等特点。

生成的逻辑是从审美经验的断裂和拓展开始的。学生从原本单一的城乡文化环境步入融合视域下的多元审美场域之时，其固有的审美习惯便会被另一种文化美学表达所冲击。城市学生第一次面对乡土艺术的质朴、率真，乡村学生直接面对都市艺术的精密、抽象，这种文化冲击是产生的开始^[3]。

生成逻辑的核心过程就是文化身份的协商与再构造。城乡文化互动给学生反思自身文化归属赋予了良好的时机。并置、比较中学生既直观地感受到他者文化之美，又更清晰地看到自身文化的特点和来源。由此产生的文化自信是建立在深刻的认知和理性的反思之上的。

生成逻辑的升华就是素养的创造性转化和社会性输出。当学生积累了一定的多元审美经验，并形成较为清晰的文化自觉时，生成的过程就自然地走向创造性的表达和应用。

1.3 融合视域下美育素养建构的核心价值取向

在城乡融合背景下建构中学生美育素养，就是一场蕴含丰富价值内涵的文化育人活动^[4]。明确核心价值取向，即给整个建构过程确定一个精神坐标，不陷进错综复杂的互动中去而失去方向。

首要的价值取向是公平和优质的辩证统一。城乡融合背景下美育素养的建构，要跳出形式机会均等，切实推进实质性审美正义。实践要靠制度安排、课程更新和师资培养，整体缩小城乡美育品质的隐形差距。价值目标就是给每一个学生提供与他们的生命经验相连接、能引领精神向上发展的优质美育体验。公平体现为对差异的尊重和利用，优质体现为在各自起点上获得最大程度的素养提升。^[5]

其次，核心价值取向在于形成文化自觉，增强文化自信。城乡融合是中华文明内部两种重要的文化形态及其美学表达的对话^[6]。美育素养建构的重任在于，引领学生从各美其美的直观体验出发，迈向美美与共的理性认识和情感认同。

最后，则是要实现个体发展和社会进步的有机统一。美育素养的最终目的不单是培养出有审美品味的个体，更应培养出能够关心、介入、改善生活世界的积极公民^[7]。

2 城乡融合视域下中学生美育素养建构的实践边界

2.1 价值边界：防止工具理性对审美本体的僭越

在城乡融合进程中推动中学生美育素养建构，必须确立并且坚守清晰的价值边界，核心就是警惕并且抵御工具理性对于审美本体的僭越与侵蚀^[8]。工具理性追求效率、量化、外在功利，如果占据美育实践的主导地位，就会把美的陶冶异化为精致的计算和操控，抹杀美育的独立价值和精神内涵。

工具理性僭越的第一种表现就是用功利的手段来裁剪美育过程，用绩效化来抽空美育过程。城乡融合的政策和资源流动背景下，美育实践容易被简化为可量化、可展示的指标竞赛。当过程变成了实现外在指标的工具，美育就会失去滋养心灵、涵养精神的闲暇本质和自由品性^[9]。

更深层次的僭越就是对美育价值异化的解读和功能捆绑。这两种倾向都会把美育从它所具有的无用之大用的超越性地位上，降格成服务于特定社会经济或者教育竞争目的的工具，扭曲美育的本体价值。

因此捍卫审美本体的核心地位，在价值边界之内坚决维护美育的自主性、超越性，始终把学生的审美体验、情感丰富、人格完善和创造力生发置于实践中心。城乡融合给学生所创造出的更广阔、真实和富有张力的审美世界，根本意义就在于给学生提供了这样的资源与场景。

2.2 内容边界：避免资源堆砌与课程泛化

城乡融合打开了丰富的美育资源宝库，但是资源丰沛如果没有教育学的审视和专业的转化，就容易造成内容堆砌、课程泛化。确定清晰的内容边界，就是根据中学生的美育素养发展规律和教育目标，对城乡资源进行战略性的选择、结构化的整合、课程化的深耕，保证美育学习体验的系统性、深刻性、有效性。

资源堆砌指的是城乡美育资源简单物理叠加、线性陈列，没有有机课程逻辑统领^[10]。学期计划机械排布城市博物馆参观、乡村民俗采风等各类活动时，学生接触大量的信息但是缺乏时间沉淀、反思联系，所以审美体验是零散的。

这样削弱了美育应有的沉思深度和内化过程。

课程泛化，是由于对融合、跨学科理解的不正确造成的，美育课程缺少了主次、专业内核。为了体现出城乡融合，美育课程被无限地扩大为包罗万象的地方文化概览或者社会实践活动，而美学的核心问题形式、情感、象征等问题就被边缘化了^[11]。

划定内容边界的关键就是建立资源、课程和素养之间严谨的转化机制。首先根据国家美育课程标准和中学生心智发展阶段性特点，确定各个学段美育素养培养目标及关键能力指标。第二，以清晰的美学概念或者核心问题为线索对资源进行课程化重构。再次按照深度学习原理来设计课程，探究的连续性和任务的挑战性都是很重要的。

2.3 主体边界：明晰权责与保障自主参与

城乡融合视域下推动中学生美育素养的建构，属于一种涉及多元行动者的复杂系统工程。明确参与各方的权责范围，在该范围内切实保障学生作为发展主体的自主性，是保证系统工程有条不紊地进行并保持育人本真的关键主体边界。

明晰权责是创建良好合作生态的先决条件。在城乡融合的大背景下，美育的实践主体是多元的、资源是分散的，没有明确的权责界定，容易造成责任推诿、资源内耗或者行动碎片化^[12]。学校作为立德树人主阵地，核心权责是进行美育融合课程顶层设计、教学实施专业主导、全过程育人效果最终负责。城乡社区、文化场馆以及非遗传承人等作为重要支持性主体，权责主要在于给非遗保护工作提供真实、优质的资源、实践场地。家庭是情感支持和生活美育的延伸场所。地方教育行政部门要担当起政策引导和基础条件保障的宏观管理职责。

因此守护好这个主体边界对于教育者，尤其是教师来说有更高的专业要求。教师需要从学习情境的设计者、资源的链接者、探究过程的引导者以及学生自主性的守护者等多方面入手，在社会各主体之间进行有效的沟通协调，使社会资源的引入服务于学生深度学习的需求。

3 城乡融合视域下中学生美育素养建构的实践路径

3.1 制度与机制创新路径：构建协同育人保障体系

构建城乡融合视域下中学生美育素养的协同育人保障体系，根本就是依靠系统性的制度设计、机制创新来打破长期以来存在的行政条块分割、资源流动不畅、主体协作松散等结构问题。

制度创新需要创建起跨部门统筹协调的高位决策和指挥体系。美育城乡融合涉及教育、文化、财政、文旅等职能部门以及各类社会主体，需要由地方党委或者政府牵头，成立城乡学校

美育融合发展工作领导小组或者联席会议制度，赋予其明确统筹规划、政策制定和资源调配的权限。

在统筹机制之下，急需创建起高效智能的资源流通共享平台机制。着力构建起区域性城乡美育资源数字地图与共享平台，对城乡一切可以用于教育的美育资源进行普查、登记，并以可视化的形式呈现出来；提供方便的在线预约、选课、评价、反馈功能，使供需双方精准对接，开发并积累起一批依托本地资源的优质在线课程、虚拟展厅等数字化内容。平台运营要有清楚的资源准入标准，使用规则，成本分担和奖励办法。

3.2 课程与教学整合路径：开发融合型美育课程模式

开发城乡融合视角下的融合型美育课程模式，就是将丰富的资源与学生的素养形成联系起来最重要的教学转化环节^[13]。

融合型课程模式建构首先要以主题统整为课程内容组织方式。需要以能够贯穿城乡美学现象的共同概念或者重大问题来规划跨学科、跨文化的主题学习单元。

在教学方法方面，要大力推广并系统设计项目式学习、探究式学习作为实施融合型课程的主引擎。教师要设计具有现实意义的开放性驱动性问题。

3.3 资源与平台共建路径：创设开放式美育实践场域

创设开放式美育实践场域，是城乡融合视角下把静态资源转化为动态育人经验的物理、人文空间保障。这条路径依靠系统规划与共建，把城乡社会的典型美学空间，转变成学生可以

反复进入、深入探究、自由创造的没有围墙的美育学院。

开放式场域建设的基础层面，即把城乡典型美学空间进行教育化改造、功能活化。这就需要和城乡社区、文化机构深入合作，以签订长期战略协议、共建教育实践基地等形式赋予这些空间明确的、稳定的教育服务职能。城市中应该把体现现代生活美学的设计园区、历史风貌街区，转变为了解当代视觉文化、公共艺术的教学场所。在乡村要依托传统村落、非遗传承人作坊、地方节庆场所，把其建设成体验自然美学、领悟手工伦理的生活化美育实验室。关键在于这些空间要按照课程目标来进行教育场景的再设计，这样才能由可看的场所变成可做可思的空间。

4 结论

在城乡融合的国家战略背景下重新建构中学生美育素养，有必要性也有可能性。建构过程有着资源生态重塑，文化互动生成，核心价值引领的深刻内在逻辑。而在实践中必须审慎界定它的价值、内容以及主体的边界，以防偏离美育的初衷。因此本文提出制度机制创新路径、课程教学整合路径、资源平台共建路径等路径的协同推进。因此，未来的研究可以对融合视角下美育教师专业发展新模式、数字技术赋能城乡美育资源共享机制、不同区域模式下美育素养建构差异策略等展开深入研究，不断深化理论层面的探索，推动实践层面的改进，最终促进形成面向全体学生的、贯穿全过程的、融入社会的美好的美育新格局。

参考文献：

- [1] 陈晓华. 乡村转型与城乡空间整合研究 [M]. 安徽人民出版社, 2008:151.
- [2] 杜卫. 论美育是基于审美经验的人文教育 [J]. 社会科学战线, 2025(01):169-178.
- [3] 罗明金. 新农建设中以乡土文化传承来保护湘西民族传统村落研究 [J]. 西南民族大学学报(人文社科版), 2016, 37 (12):66-69.
- [4] 邓小娟, 王福平. “互联网+”赋能农村学校美育教学变革的内在机理与实践路向 [J]. 电化教育研究, 2023, 44 (03):71-77.
- [5] 孙婧一. 新时代儿童美育的特点与意义 [J]. 北京师范大学学报(社会科学版), 2025(01):45-52.
- [6] 周斌. 传统文艺“逸”美精神的文化探源 [J]. 甘肃社会科学, 2025 (02):74-82.
- [7] 张志强, 蔡潇怡. 中国学校美育的演进历程与发展特点 [J]. 美术, 2025 (02):142-144.
- [8] 洪怡芳, 曾俊豪. 乡村教育新内生式发展模式的生成逻辑 [J]. 教育探索, 2024 (05):19-24.
- [9] 陈翰婴. 别构心灵之景——田绍登的山水画创作 [J]. 美术, 2025(03):147-149.
- [10] 刘晚晴. 生活美学视域下的教学审美性及其价值实现 [J]. 教育研究与实验, 2025(01):92-102.
- [11] 李修建等. 美学的原动力——围绕美学现状与发展问题的圆桌对话 [J]. 文艺研究, 2022(09):113-128.
- [12] 李娜, 景普秋, 赵康杰.“小集聚、大分散”市域城镇空间结构形成的微观机理与宏观效应 [J]. 南开经济研究, 2024(12):170-186.
- [13] 邓小娟, 王福平. “互联网+”赋能农村学校美育教学变革的内在机理与实践路向 [J]. 电化教育研究, 2023, 44(03):71-77.

作者简介：赵小媛（2002.8—），女，汉，山西省太原市，硕士，研究方向：美育。